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Кi на кры тык i прад зю сар Анд-
рэй АЛ ФЁ РАЎ, член мiж на род на-
га жу ры кi на прэ сы:

— Абод ва кон кур сы iг ра во га 
кi но — асноў ны i «Ма ла досць на 
мар шы» — не вi да воч на тэ ма тыч на 
за рыф ма ва ныя: тут са бра ны дра-
мы ня даў ня га мi ну ла га i дра мы з 
мi ну ла га, што рас тва ры лi ся ў су час-
нас цi i яе вы зна ча юць. На прык лад, 
лi тоў скi «Свя ты» з кон кур су «Ма-
ла досць на мар шы» — та кая ж ах-
вя ра (хай i ге не тыч ная) ня даў ня га 
са цы я лiс тыч на га рэ жы му, як ге рой 
поль ска га «Чыр во на га па ву ка», 
дра мы «Я, Воль га Геп на ро ва» цi iз-
ра iль ска га «До пы ту» i мал даў скай 
«Анi шо а ры». Апроч гэ та га, абод ва 

кон кур сы знi та ва ны вост рым жа-
дан нем аў та раў вы ка зац ца но вы мi 
вы раз ны мi срод ка мi. Та му ў абедз-
вюх пра гра мах та кая коль касць экс-
пе ры мен таў. Вы браць пе ра мож цаў 
бы ло вель мi ня прос та. Вель мi! Гэ та 
та кi ма лень кi вы бар Са фi (ка лi хто 
па мя тае зна ка мi тую дра му з Мэ рыл 
Стрып). У кон кур сах так мно га доб-
рых ну ма роў, што ад чу ва еш па ку ты 
сум лен ня, ка лi ўзна га родж ва еш ад-
ных i па збаў ля еш пры зоў iн шых.

Рэ жы сёр i рэ жы сёр ман та жу 
Ку тай ба БАР ХАМ ДЖЫ, член жу-
ры Асноў на га кон кур су да ку мен-
таль на га кi но:

— Мы па гля дзе лi два нац цаць 
фiль маў з роз ных кра iн i роз ных 

куль тур, аб пры ват ных сi ту а цы ях i 
гра мад стве ў цэ лым, дэ бют ных кар-
цiн i ра бот ста лых, вя до мых рэ жы сё-
раў. Хоць не ўсе яны бы лi ство ра ны 
ў кра i нах СНД, аў та ры раз ва жа лi 
на ак ту аль ныя i для гэ тай пра сто-
ры тэ мы. Як, на прык лад, зня тая ў 
Мек сi цы «Са ла ман ка», якая так са-
ма ад люст роў вае тэн дэн цыю змя-
шан ня да ку мен таль на га i iг ра во га 
кi но. Гэ тым жа ха рак тэр ная кар цi-
на «Х'ю стан, у нас праб ле ма», якая 
ўвесь час уво дзiць у зман, дзе рэ-
аль насць, а дзе не, змеш вае гуль ню 
з ар хiў ны мi ма тэ ры я ла мi, рэ аль ных 
асоб з ак цё ра мi. Цi ка ва бы ло гля-
дзець, як у су час ным да ку мен таль-
ным кi но пра цу юць i ста но вяц ца 
ўсё больш моц ны мi жан чы ны, якiя 
праз ад мыс ло вы по гляд па каз ва-
юць са цы яль ныя праб ле мы. Адзiн 
з та кiх пры кла даў — «Пры час -
це» Ган ны За мец ка. Пра тое, што 
рэ жы сё рам з'яў ля ец ца жан чы на, 
мы маг лi б зда га дац ца па тым, як 
яна па глыб ля ец ца ў iн тым нае жыц-
цё сям'i i па-асаб лi ва му па каз вае 
яго праз эмо цыi, пе ра жы ван нi i сум-
лен ны по гляд. У про цi ва гу гэ тай дэ-
бют най кар цi не аб са лют на iн шае 

ба чан не ў мас цi та га аў та ра Сяр гея 
Лаз нi цы — яго цяж кi экс пе ры мен-
таль ны фiльм «Аў стэр лiц» па доб ны 
на ды сер та цыю пра вы со кае мас-
тац тва, на му зей ны экс па нат. Нам 
бы ло складана вы браць леп шае 
як раз та му, што кi но ў кон кур се — 
та кое роз нае.

Рэ жы сёр Дэ нi КА ТЭ, стар шы-
ня жу ры кон кур су «Ма ла досць на 
мар шы»:

— Я пры ехаў на Мiн скi кi на фес-
ты валь па аса бiс тых пры чы нах, бо 
даў но вель мi глы бо ка цi каў лю ся Ус-
ход няй Еў ро пай i Ра сi яй. Бе ла русь 
для мя не бы ла за гад ка вым мес цам, 
я не вель мi шмат ве даў пра кра i-
ну. У вы нi ку за гад ка вы Мiнск ака-
заў ся вель мi пры ем ным го ра дам, а 
фес ты валь, якi, на жаль, не вель мi 
доб ра вя до мы ў све це, — вель мi 
пра фе сiй ным. Я па ста ра юся, каб 
як ма га больш лю дзей ве да лi пра 
«Лiс та пад», i сам га то вы пры яз-
джаць сю ды зноў. У кон кур се «Ма-
ла досць на мар шы» на ша жу ры 
па гля дзе ла два нац цаць кар цiн — 
ад цу доў ных да дрэн ных (для мя-
не). Я ба чу, што ды рэк тар пра гра-
мы ста ра ўся са браць як ма га больш 

роз ных фiль маў, але не ка то рыя з 
iх, з май го пунк ту гле джан ня, па-
ды хо дяць хут чэй для ка мер цый ных 
цi тэ ле вi зiй ных па ка заў, чым для кi-
на фес ты ва лю. Я быў вель мi шчас-
лi вы, што на «Лiс та па дзе» мож на 
ўба чыць фiль мы, што «пра гу ча лi», 
на прык лад, на Кан скiм кi на фес-
ты ва лi. Мне ўда ло ся па гля дзець 
фiльм «То нi Эрд ман» Ма рэн Эдэ, 
якi я ра ней не ба чыў. Ця гам два-
нац ца цi га доў я не ўпус каю маг-
чы мас цi ез дзiць i ўдзель нi чаць у 
мiж на род ных кi на фес ты ва лях. I на 
«Лiс та па дзе» мне асаб лi ва спа да-
ба ла ся ад на рэч, якую я не ба чыў 
нi дзе, апроч Мiн ска: пе рад па чат-
кам кож на га фiль ма пра грам ны 
ды рэк тар Iгар Су кма наў вы хо дзiць, 
каб па тлу ма чыць кан тэкст фiль ма, 
што мо жа да па маг чы гле да чам яго
зра зу мець. Я ха цеў бы, каб та кое 
прак ты ка ва ла ся на iн шых фес ты ва-
лях. Да та го ж кож ны фiльм супра-
ваджаюць суб цiт ры на анг лiй скай 
мо ве, хоць па трэ бу ў гэ тым ма юць, 
мо жа быць, толь кi тры ча ла ве кi. Та-
кiя дро бя зi тут пра ду ма ны. 

Ірэна КАЦЯЛОВІЧ. 
katsyalovich@zviazda.by

Асноў ныя ўзна га ро ды
Гран-пры «Зо ла та «Лiс та па да» — 

за леп шы фiльм
«Лi лi Лейн» (Венг рыя, Гер ма нiя, Фран-

цыя), рэ жы сёр Бе нэ дэк «Бенс» Флi гаўф
Прыз «Се раб ро «Лiс та па да» ў на мi на-

цыi «Фiльм як з'я ва мас тац тва»
«Мi мо за» (Ма ро ка, Iс па нiя, Фран цыя, 

Ка тар), рэ жы сёр Олi вер Лакс
Прыз гля дац кiх сiм па тый «Брон за 

«Лiс та па да»
«Сла ва» (Бал га рыя, Грэ цыя), рэ жы сё ры 

Крыс цi на Гро зе ва, Пе тар Вы лча наў

Асноў ны кон курс iг ра во га кi но
Прыз «За леп шую рэ жы су ру»
«Я, Воль га Геп на ро ва», рэ жы сё ры То-

маш Вай нрэб, Петр Каз да
Прыз «За леп шую апе ра тар скую ра-

бо ту iмя Ю.А. Ма ру хi на»
«Сье ра не ва да», апе ра тар Бар бу Ба ла-

сою

Прыз «За леп шую жа но чую ро лю»
Мi ха лi на Аль шан ска, «Я, Воль га Геп на ро-

ва», рэ жы сё ры То маш Вай нрэб, Петр Каз да
Прыз «За леп шую муж чын скую ро лю»
Ад ры ян Тыць е нi, «Атэс тат ста лас цi», рэ-

жы сёр Крыс цi ян Мун джыу
Прыз «За леп шую жа но чую ро лю дру-

го га пла на»
Лiя Буг нар, «Атэс тат ста лас цi», рэ жы сёр 

Крыс цi ян Мун джыу
Прыз «За леп шую муж чын скую ро лю 

дру го га пла на»
Адам Ва ра но вiч, «Чыр во ны па вук», рэ-

жы сёр Мар цiн Ка шал ка
Спе цы яль ны прыз жу ры
«Атэс тат ста лас цi», рэ жы сёр Крыс цi ян 

Мун джыу

Кон курс iг ра во га кi но 
«Ма ла досць на мар шы»

Прыз «За леп шы фiльм кон кур су iг-
ра во га кi но «Ма ла досць на мар шы» iмя 

на род на га ар тыс та СССР кi на рэ жы сё ра 
В.Т. Ту ра ва»

«Заа ло гiя» (Ра сiя, Гер ма нiя, Фран цыя), 
рэ жы сёр Iван I. Твяр доў скi

Спе цы яль ны прыз жу ры
«Свя ты» (Лiт ва, Поль шча), рэ жы сёр 

Анд рус Бла жа вi чус

Асноў ны кон курс 
да ку мен таль на га кi но

Гран-пры «За леп шы да ку мен таль ны 
фiльм»

«Пры час це» (Поль шча), рэ жы сёр Ган на 
За мец ка

Спе цы яль ны прыз жу ры
«Аў стэр лiц» (Гер ма нiя), рэ жы сёр Сяр гей 

Лаз нi ца

На цы я наль ны кон курс
Прыз «За леп шы мас тац кi фiльм»
«Ду шы мёрт выя» (Бе ла русь), рэ жы сёр 

Вiк тар Кра соў скi

Прыз «За леп шы да ку мен таль ны 
фiльм»

«Са ла ман ка» (Ра сiя, Бе ла русь), рэ жы-
сёр Рус лан Фя до таў, Аляк санд ра Ку лак

Прыз «За леп шы анi ма цый ны 
фiльм»

«Да ша i лю да ед» (Ра сiя), рэ жы сёр На-
тал ля Су ры но вiч

Кон курс фiль маў для дзi ця чай 
i юнац кай аў ды то рыi «Лiс та па дзiк»

Аб ве шча ны 8 лiс та па да
Прыз «За леп шы фiльм»
«Мiк роб i бен зiн» (Фран цыя), рэ жы сёр 

Мi шэль Гонд ры

Спе цы яль ныя пры зы
Прыз Прэ зi дэн та Рэс пуб лi кi Бе ла-

русь «За гу ма нiзм i ду хоў насць у кi-
но»

«Ма лiт ва Лi ры» (Япо нiя), рэ жы сёр 
Хi ра ю кi Ку ра ка ва, Мi ю кi Ка ва са ка

«Лiс та пад» агу чыў 
най леп шыя фiль мы
На цы ры мо нii за крыц ця Мiнск ага мiж на род на га кi на фес ты ва лю ста лi вя до мыя вы нi кi дэ ба таў жу ры

Фота БЕЛТА.

Мак сiм Баг да но вiч. Я не са-
мот ны...: ус па мi ны, ар ты-
ку лы, вер шы, пе ра кла ды. 
— Мiнск: Мас тац кая лi та ра-
ту ра, 2016. — 335 с.

Ёсць та кi жарт: па да рун кi 
бы ва юць трох вi даў — доб ры, 
кеп скi i кнi га. Для тых, хто не 
збi рае свае лю бi мыя тво ры 
на па лi цах хат няй бiб лi я тэ-
кi, не со чыць за на вiн ка мi i 
ў цэ лым чы таць не лю бiць, 
та кая кла сi фi ка цыя гу чыць 
са праў ды iра нiч на. Але для 
лю дзей «кнiж ных» атры маць 
у па да ру нак но вае вы дан не — 
вель мi знач на. А для са -
мо га аў та ра па тры маць у ру ках улас ную кнi гу 
аку рат на пя рэ дад нi «дня на ра джэн ня» — прос-
та не ве ра год нае шчас це. Ка лi ж з дня смер цi 
пiсь мен нi ка мi ну ла амаль ста год дзе, та кое вы-
дан не ста но вiц ца ўжо сiм ва лам па мя цi i пры-
хiль нас цi чы та ча.

Наш лю бi мы Мак сiм Баг да но вiч мо жа ўсмiх-
нуц ца з ня бё саў i быць упэў не ным: ён не са-
мот ны, бо пра яго па мя та юць. Яшчэ ад ным 
зна кам та му стаў вы хад но ва га збор нi ка ўспа-
мi наў, ар ты ку лаў, вер шаў, пе ра кла даў аку рат 

на пя рэ дад нi 125-год дзя з дня 
на ра джэн ня паэ та, якое мы 
бу дзем шы ро ка ад зна чаць 
праз ме сяц, 9 снеж ня. Пра-
ект рэа лi за ва ны па за ка зе i 
пры фi нан са вай пад трым цы 
Мi нiс тэр ства iн фар ма цыi Бе-
ла ру сi.

Пры ем ная для до ты ку 
ме ла ва ная па пе ра, мност ва 
фо та здым каў, вы дат нае мас-
тац кае афарм лен не, вы ка на-
нае вя до мым май страм Усе-
ва ла дам Свен та хоў скiм. Пад 
вок лад кай гэ тай кнi гi яе ўкла-
даль нiк, па эт Вiк тар Шнiп, са-
браў са праў ды са мае ад мет-

нае i цi ка вае пра Мак сi ма Баг да но вi ча. Тут i 
ўспа мi ны яго баць кi, Ада ма Яго ра вi ча, i згад кi, 
на пi са ныя пра паэ та сяб ра мi i па плеч нi ка мi — 
Дзi я до рам Дзя боль скiм, Змiт ра ком Бя ду лем, 
Мак сi мам Га рэц кiм, Зось кай Ве рас, Вац ла вам 
Лас тоў скiм i мно гi мi iн шы мi. Су пра ва джа юць 
тэкс ты ар хiў ныя фо та здым кi, не ка то рыя з iх 
шы ро кi чы тач па ба чыць упер шы ню.

На ту раль на, не абы шла ся кнi га без вер-
шаў са мо га Мак сi ма Баг да но вi ча. Раз дзе лы, 
якiя змя шча юць паэ тыч ныя тво ры, так са ма 

ад мет ныя iлюст ра цый ным шэ ра гам. Але ён 
скам па на ва ны па вод ле iн шых прын цы паў. Тут 
вы явы iн фар ма тыў на да паў ня юць вер шы, па-
да юць iх у кан тэкс це ча су, з'яў та га час най i 
сён няш няй рэ ча iс нас цi. Так, цал кам ла гiч на, 
што верш «Кас цёл Свя той Ган ны ў Вiль нi» су-
пра ва джа ец ца вы явай гэ та га цу доў на га хра ма, 
а твор-пры свя чэн не «С.Е. Па лу я ну» — парт-
рэ там вы дат на га пуб лi цыс та. Чы тач мо жа па-
ба чыць вок лад кi збор нi каў, дзе дру ка ва лi ся 
тво ры Баг да но вi ча, фак сi мiль ныя вы явы ста-
ро нак з ле ген дар най «На шай нi вы», аў то гра-
фы са мо га паэ та, а так са ма ра бо ты мас та коў, 
на ства рэн не якiх на тхнi лi не паў тор ныя рад кi 
Мак сi ма.

Ёсць тут i iн шыя ад зна кi пуб лi цыс тыч на га 
дыс кур су — вок лад кi су час ных кнiг, пры све-
ча ных Баг да но вi чу, збор нi каў яго тво раў, што 
вы да ва лi ся ў на шай кра i не па-бе ла рус ку i за 
мя жой — у пе ра кла дзе на iн шыя мо вы; фо та-
здым кi з па дзей, пры све ча ных па мя цi Мак сi-
ма Баг да но вi ча. Яны ад бы ва лi ся ў Яра слаў лi 
i Грод не, Ра ку цёў шчы не i Мiн ску. Пры хiль нi кi 
кла сiч на га па ды хо ду да ўкла дан ня кнiг тут мо-
гуць абу рыц ца: на вош та ад цяг ваць ува гу чы та -
ча ад са мо га тво ра — на вы яву, а тым больш — 
фо та зды мак, што ў прын цы пе не па срэд на
з тэкс там не звя за ны.

Але мне ба чыц ца, што ў да дзе ным вы дан нi 
та кi па ды ход цал кам апраў да ны: мы ж ма ем 
спра ву з кнi гай, што му сiць стаць ад зна кай 
па мя цi пра паэ та i за свед чыць на шу вя лi кую 
лю боў i па ша ну да яго твор час цi. А як гэ та 
ле пей зра бiць? Праз тэ ма тыч ныя вы стаў кi i 
лi та ра тур ныя iм прэ зы, твор чыя ра бо ты-пры-
свя чэн нi i ад зна кi па ва гi да фак таў бiя гра фii 
са мо га паэ та. Та му i наз ва збор нi ка «Я не са-
мот ны...» на бы вае но вую сiм ва лiч насць. А пад 
яго вок лад кай скры ва юц ца са праўд ныя до ка-
зы за хап лен ня та лен там Мак сi ма Баг да но вi ча 
i яго твор час цю.

Да рэ чы, заў сё ды дзiў ным па да ваў ся той 
факт, што ў вер шах, пуб лi цыс тыч ных ар ты-
ку лах ды на ват i ў на ву ко вых ра бо тах мы ча-
сам на зы ва ем паэ та, чый уз ро вень та лен ту 
су вы мер ны з еў ра пей скi мi твор ца мi, — Мак сiм. 
Вось так прос та. Як зна ё ма га цi сяб ра — толь-
кi па iме нi. Але ка лi за ду мац ца — ме на вi та 
так най больш ла гiч на звяр тац ца да ча ла ве ка, 
яко га са праў ды лю бiш i па ва жа еш. Ён яшчэ не 
да рос да «Яго ра вi ча», не стаў «дзядзь кам», 
а на заўж ды за стаў ся та кiм род ным i блiз кiм. 
На шым. Прос та Мак сi мам.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesialuha@zviazda.by

�

Экс лiб рыс «Звяз ды»Экс лiб рыс «Звяз ды»  ��

ПА ДА РУ НАК ДЛЯ МАК СI МА-КНIЖ НI КА

Цы ры мо нiя за крыц ця 23 Мiнск ага мiж на род на га 
кi на фес ты ва лю «Лiс та пад», на якой ста лi вя до мыя 
пе ра мож цы сё лет ня га фо ру му, прай шла ўчо ра 
ў кi на тэ ат ры «Маск ва».
Да асноўнага аналізу праграмы і вынікаў фестывалю 
мы звернемся ў  наступных публікацыях. А сёння 
карэспандэнт «Звязды» Ірэна Кацяловіч, якая сёлета 
была ў складзе журы, распытала сваіх калег 
па судзейству, шаноўных гасцей, пра іх уражанні 
ад мінскага «Лістапада».


